

# 我市多措并举筑牢防溺水“安全堤” 念好“防”字诀 不做孤“泳”者

“怕你偷跑去水塘，怕你落入水中央，怕你后悔又绝望，青春梦一场……”6月24日，江海区天鹅湾小学的一首《孤勇者》防溺水版在视频号发布后，立即在江海区老师、家长的朋友圈传开了。近期，江门本地受持续强降雨及上游来水影响，出现了十年一遇的洪峰水位，同时，随着气温逐渐升高，溺水事故进入易发期、高发期，防溺水这个老生常谈的话题再一次引起大家的关注。

为进一步加强学生防溺水教育工作，本学期以来，我市各校纷纷举办了形式多样的防溺水教育活动，教导学生念好“防”字诀，不做孤“泳”者。同时，全市各相关部门也积极联动，为学生筑牢了防溺水的“安全堤”。

文/图 江门日报记者 张翠玲



▲学生们进行水中憋气体验。

▼溺水救援是各校普遍开展防溺水教育的重要方式。



## 上好防溺水“必修课”

“水的确能带来快乐，但也能夺走生命……”近日，蓬江区棠下镇周郡小学的同学们迎来了一节别开生面的防溺水安全知识大课堂，讲到要点时，江门市红十字会的主讲老师从诙谐幽默的语气瞬间切换为严肃认真，同学们听了也立刻正襟危坐，认真听讲。模拟溺水救援、理论讲解、现场互动，防溺水安全知识干货满满。

校园是开展防溺水教育的重要阵地，各学校组织学生上好防溺水这一“必修课”，逐步提升学生们的防溺水意识。

蓬江区甘光仪学校组织了一次防溺水演练。为了让全体学生亲身感受不能呼吸的痛苦，老师让学生“左手捏鼻，右手捂嘴”，坚持一分钟。通过体验，学生们纷纷

表示，憋气的感觉很难受、很窒息。为让溺水的感觉更加真实，各班还派代表进行水下憋气体验。

恩平市各中小学陆续开展防溺水教育动员大会暨宣誓签名活动，如东成中学的同学们进行了一次水盆憋气体验，沙湖镇中心学校的同学们上了一节防溺水救援课。

“不到河边嬉戏玩耍，不私自下水游泳；不擅自与他人结伴下水游泳；不在无家长监护的情况下下水游泳……”开平市各校结合实际情况开展了一系列防溺水安全教育主题活动，在防溺水主题班会课上，学生庄严宣誓，铿锵有力的誓言，表达了他们珍爱生命、预防溺水的决心。

## 部门联动织就“防护网”

预防青少年溺水是一项系统工程，需要多部门联动。为了给全市学生加固防溺水安全防线，各部门压实责任，形成合力，织就了一张紧密的防溺水网络。

据统计，截至今年6月中旬，全市各部门已排查溺水易发点430处，检查警示牌1280个、防护栏287个，救生圈609个，安全绳546条。全市已在重点水域安装视频监控484个、自动语音警示点242处。通过人防、物防、技防手段的提升，巡查和宣传手段的加强，为突发溺水事故的营救工作提供了生命守护网。

在防范学生溺水宣传工作中，我市不断加大宣传力度。据统计，今年5月以来，市教育部门利用“江门教育”微信公众号发布防溺水专题宣传推文共8篇，市、县两级教育行政部门

共发布防溺水预警信息350多条，通过微信公众号、视频号等推送防范学生溺水的文章、致家长的一封信等78条，发放《关于预防学生溺水致家长的一封信》约55万份，学生签订《不擅自下水游泳承诺书》49万份。此外，市应急管理部门还利用微信公众号发布汛情、防溺水信息和防范知识共计39篇，多层次多维度进行防溺水、

防汛宣传。在让学生提升身体素质、掌握求生技能方面，2014年，我市就把游泳纳入中考体育的必考项目之一。从2023年10月对全市中小学生学习游泳技能掌握情况抽样调查结果来看，蓬江区、新会区掌握游泳技能学生人数占比约为72%，江海区约为66%。

## 真正学会游泳

“对于防溺水，学生最大的误区在于对水的认识，人虽然每天离不开水，但水在特定的地方、特定的形态对人的生命会造成伤害，这点学生普遍没有正确的认知。”中国红十字(广东)水上救援队副队长张培培表示，从他在全省各地校园开展过的上百场水上安全知识宣讲活动的经验来看，学生们应该多看一些案例，以提升对水的

认知，同时，学生们需要真正学会游泳，其次需要学习比如踩水、韵律呼吸、俯仰、仰浮等水中自救能力，进行水上运动时要正确穿戴救生衣。

江海区中路小学学生韦睿8岁就学会游泳了。“我平时会在家和孩子看一些相关视频，让孩子提高防溺水意识，也会用反问的形式问他们：可以去江边游泳吗？能不

能一个人游泳？让他们把防溺水牢记心中。”韦睿的家长说。

新会区崖门镇黄冲小学学生陈思翊一年级的时候就已经学会游泳了。“给孩子报游泳班，是为了让她能够随时随地学会自救。而且，学校每学期都会举办防溺水手抄报比赛，孩子在动手抄报的过程中会自己找资料，自然而然就加强

了防溺水意识。”陈思翊的妈妈谈道。谈到家庭教育，陈思翊的妈妈认为，家校联动很重要，她会教育孩子不要野泳，有时还反被孩子“教育”，“她在学校上了防溺水教育课之后，都不敢去河边摸鱼，还跟我说要吃鱼可以去市场买。”陈思翊的妈妈

## 江海区一数学教师自学3D打印技术，开设跨学科融合劳动课，被称为： 不走寻常路的“跨界教师”

在江海区外海街道中路小学(以下简称“中路小学”)，有一位“不走寻常路”的数学教师谢黄鹏，他自己组装3D打印机，自学3D打印技术，开设跨学科融合的劳动课。日常，他还细心观察师生的喜好、需求，给他们定制手机壳、鼠标等，作品既实用又美观，广受欢迎。从一位传统小学数学教师成为一位“跨界教师”，他用独特的方式点燃学生科创热情。

6月24日，笔者走进中路小学，循着这位小学数学教师的心路变化，感知“跨界教育”带来的新气象。

文/图 李彤



谢黄鹏开设跨学科融合劳动课程。

## 自己摸索3D打印技术

年轻、有活力是笔者对谢黄鹏的第一印象。“我是‘90后’，毕业后一直教数学，但我对各种新技术很感兴趣，作为一位基层学校教师，我非常好奇新技术的发展将给我们的教育带来什么？”谈起自己学习3D打印技术的初衷，谢黄鹏笑着说。

三年前，3D打印技术在国内开始兴起，身边了解的人不多，唯有自学。谢黄鹏表示：“实际上，数学以及其他很多学科

与科技创新之间都存在共通性。以我个人学习3D打印技术的经历为例，我深刻体会到数学中的几何原理与空间想象能力在3D打印建模过程中发挥着不可或缺的作用。”

最初，他只是下载别人的模型进行打印。但资源有限，他自己组装了一台3D打印机，一边在网上搜集资料，一边摸索学习。逐渐地，他能自己建模，并打印出形态

各异的小玩具，如龙舟、章鱼、仓鼠等，惟妙惟肖。

观察到班级里近期进步大、表现好的学生，他会列出一张“愿望清单”，由孩子们自己填写想要打印的作品；注意到其他老师手机壳、鼠标坏了，他会打印一个新的作为礼物送给他们。

中路小学教师王亚婷表示，有一次，她无意间说起自己想要一个姓名牌，谢

黄鹏立马建模，并打印出一张有她名字缩写的姓名牌。作品做工略显稚嫩，但看得出来花了不少工夫。王亚婷感慨地说：“那时候，谢老师刚开始学习3D打印技术，还没有打印过类似的作品。但他愿意尝试，肯学、肯做，收到姓名牌时我很感动。直到现在，那个姓名牌还放在我的工位上。”

## 开始钻研人工智能技术

今年5月，谢黄鹏在校内设计了一堂主题为“新技术下的劳动技术课程——跨学科融合的‘榫卯’制作”劳动课，这是他对教学创新的一次大胆尝试，更是他从传统小学数学教师向科创教育者华丽蜕变的生动体现。

此前，谢黄鹏都是使用自己组装的3D打印机进行打印。为了更好地开展教学，他购置了一台全新的3D打印机，结合传统的榫卯结构，教授孩子们建模和3D打印。

“开始时，我以为学生们会觉得课程很难，但后来我发现大家对3D打印技术很感兴趣，都能尝试自己建模。”谢黄鹏说。

中路小学学生韦睿说：“看到平日里的数学老师居然出现在劳动课堂上开展教学，我感到很新奇。他的课程内容很丰富，既有3D打印技术的讲解，又结合了数学知识。课堂上，我们还能自己动手实践、操作。”劳动课后，来找谢黄鹏进行3D打印的老师、学生越来越多，谢黄鹏也趁

机给他们科普3D打印技术的原理和实用方法。

谢黄鹏没有停止“跨界探索”的脚步。下一步，他计划在自己教授的数学课中结合更多3D打印技术，他还开始钻研人工智能技术，设计一套“人脸识别”的代码。

中路小学副校长伍培新对谢黄鹏给予高度评价：“谢老师不仅在数学领域拥有深厚的专业造诣，更以其不懈的探索精神和

勇于尝试的态度，在跨学科融合的教学实践中取得了显著成就。他的教学创新不仅拓宽了学生的视野，更为学校的教育发展注入了新的活力和灵感。”

在基层学校，大批教师像谢黄鹏一样，在自己专业的基础上，勇于迈出跨界探索的步伐，为科创教育注入新动能。从“单打独斗”到多学科融合，这是科创教育的信号，也是培养拔尖创新人才的必由之路。

## 江门一幼教育集团 “行走中的记忆”儿童美术馆巡展(新会站)启动 展出超900件作品



萌萌在介绍作品设计理念。

江门日报讯(文/图 记者李彤)6月23日，由江门市教育局指导，新会区景堂图书馆、万善心连心同学会慈善基金支持，江门市第一幼儿园(以下简称“江一幼”)主办的“行走中的记忆”儿童美术馆巡展(新会站)启动仪式在新会区景堂图书馆举行，现场展出超900件师生作品。

“看到这条巨龙了吗？这是我和老师们用漂漆技艺共同制作的一件艺术品。”这几幅作品的主题是“中国侨都，快乐侨娃”，运用了版画特有的线条和色彩。“本次巡展，江一幼的萌萌既是作品设计师，又是解说员，他们站在作品前，绘声绘色地介绍起作品的设计理念。”

本次巡展主题为“童心向党，侨见未来”，分为“艺·童年”“星·闪耀”“侨·魅力”“创·未来”四大板块，涵盖了版画、水墨、陶艺、扎染、剪纸、装置艺术等多种表现形式。

启动仪式现场还举行了儿童友好共建单位授牌仪式，标志着江一幼与新会区景堂图书馆正式携手成为儿童友好共建单位，也标志着双方将共同打造更多充满趣味的阅读活动。

启动仪式上，江门一幼教育集团总园长李爱东表示：“每一个孩子都是天生的艺术家。江一幼用心构建一个能让孩子们解放天性、自由创作和快乐成长的儿童美术馆巡展，培养孩子们热爱中华优秀传统文化的真挚情怀，展现新时代儿童良好的精神风貌。希望每一个观展人都能透过这次展览，释放内心的童趣，在儿童构建的充满艺术幻想的世界里享受美好、享受生活、感受幸福，为孩子们童趣创意点赞喝彩。”

市民柏女士对这次展览赞不绝口：“此次展览的作品琳琅满目，极具多样性，充分展现了孩子们无尽的创意与独特思考，让人深感惊喜与赞叹。”

据悉，5月底，江门一幼在江门市文化馆举办了第一站儿童毕业纪念作品展，展出超400件作品。新会站是巡展的第二站，此次展览不仅作品数量更多，在表现形式上也更丰富，从数量到质量实现了飞跃。未来，江一幼还将策划更多美育成果展，以全方位、多元化的方式，展现孩子们无限的想象力和创造力，让萌娃们尽情绽放艺术天赋。

## 丰乐小学开展应急安全进校园活动 强化师生安全意识 与应急能力

江门日报讯(文/陈慕欢 王淼)为切实提升学校师生的安全意识和应急处理能力，增强师生对消防设施设备的实际操作能力，近日，蓬江区丰乐小学携手中石化江门石油分公司，共同举办了一场别开生面的应急安全进校园活动。

活动当天，中石化江门石油分公司安全部负责人率队，携带了包括二氧化碳、ABC干粉、水基灭火器在内的多种消防器材，以及安全头盔、过滤式防毒面具、护目镜、安全绳等应急装备，为师生们带来了一场生动的消防安全知识讲座和实操演练。

讲座中，中石化专业人员结合校园实际情况，深入浅出地讲解了加油站现场的安全注意事

项、应急逃生知识以及常见应急器材的使用方法。学生们听得津津有味，不时与讲师互动，现场气氛热烈。

随后，为了让师生们更好地掌握消防器材的使用方法，工作人员组织了明火扑救实操演练。师生们在工作人员的指导下，亲身体验了灭火器的操作过程，有效提升了应急处理能力和消防安全意识。

丰乐小学相关负责人表示，此次应急安全进校园活动，不仅提高了师生们的消防安全意识，也让他们对消防安全常识有了更深入的理解。参与演练的师生纷纷表示，将把学到的知识和技能运用到日常生活中，共同维护校园的安全稳定。

## 爱眼护眼，享受“睛”彩世界 近视防控公益讲座走进江华小学

江门日报讯(记者/张翠玲)近日，江门市江华小学与江门爱尔新希望眼科医院共同开展“强国梦想，明眸相伴”近视防控公益讲座，传播眼健康知识，全面提升学生自觉爱眼护眼意识，共同打造青少年近视防控堡垒。

“我们的眼睛是怎么长大的呢？”我们先来看看眼睛外部的样子。”活动中，主讲医生运用有趣的图画和形象的对比图，生动呈现了人类的眼睛构造、特质以及发育过程，让学生们深刻认识

到眼睛的重要性，了解了近视的危害，同时掌握了预防近视的常识和小秘籍。讲座结束后，江门爱尔新希望眼科医院还为教职工们进行了视力检测。此前，该院已为全校学生进行了视力检测。

江华小学校长林健敏表示，本次活动提高了全体师生的护眼意识，让同学们懂得保护视力的重要性，加深了对眼睛的认识，掌握了保护眼睛和预防近视的基本方法，为学校今后预防近视防控工作打下坚实基础。

## 学习五禽戏 了解中医药文化

江门日报讯(文/李彤)江海区外海街道中路小学举办“中医药文化进校园”系列活动，包括中医药知识竞赛、《小小舌头就是健康晴雨表》讲座、《经络与穴位》中医药文化课程，以及中医药文化课程——《五禽戏》课程等，时间从端午节前持续至今，旨在让学生们亲身体验、感受中医药文化的独特魅力，激发他们对中医药文化学习的浓厚兴趣。

在《小小舌头就是健康晴雨表》讲座中，中路小学师生从舌头的形态结构、舌与肝脾的对应关系、舌象与健康状况的联系等方面，学习如何通过舌象看出身体问题；在《经络与穴位》中医

文化课程中，学生们通过生动的案例和互动环节，进一步认识人体经络与穴位。

6月19日，中医药文化系列活动——《五禽戏》课程顺利开展，学生们了解五禽戏的起源、组成及作用，并学习五禽戏中的鹤戏、熊戏、虎戏、鹿戏、猿戏等动作。五禽戏作为中国传统健身方法，通过模仿虎、鹿、熊、猿、鸟五种动物的动作，不仅能锻炼身体各部位，还能促进气血流通，达到养生健身的目的。

“中医药文化进校园”系列活动旨在丰富学生们的校园文化生活，增强他们的健康意识和文化素养，让他们“沉浸式”了解中医药文化，弘扬国粹。